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ПРИКОРДОННА ТОРГІВЛЯ – ЯК ОДНА ІЗ ПЕРШИХ І СПЕЦИФІЧНИХ 

ФОРМ ПРИКОРДОННИХ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН 

 

Однією із важливих форм міжнародних економічних відносин, що немає місце на 

міждержавних економічних відносинах – є прикордонна торгівля. Будучи специфічною 

формою зовнішньоекономічних відносин сусідніх країн ввона здатна значно впливати на 

сортимент товарообігу цих територій і збільшує реальний обсяг загального 

товарообороту між даними країнами. 

Безумовно, така форма міжнародних економічних відносин можлива лише в тому 

разі, коли дві суміжні країни мають спільний державний кордон, а також добре розвинену 

інфраструктуру, що сприяє взаємному співробітництву. І тому, мабуть, представляє як 

науковий, так і практичний інтерес, економічне співробітництва між Росією і Китаєм [1], 

що мають одну із найдовших ліній спільного кордону і встановлення взаємовигідних 

торгово-економічних відносин завжди мало важливе значення у взаємовідносинах цих 

двох країн. 

Так, перші офіційні відносини між двома країнами були встановлені ще в другій 

половині сімнадцятого століття, коли 24 серпня 1689 року був підписаний Керченський 

договір, що розпочав офіційні взаємовідносини між Росією і Китаєм, а 20 серпня 1727 

року було підписано Буринський договір про встановлення спільного кордону поблизу 

Кяхти, а 27 жовтня дана домовленість була закріплена спільним, так званим, 

Кяхтинським договором [1].  

Кяхтинський договір поклав початок узаконеній російсько0китайській 

прикордонній торгівлі, яка стала на протязі півтора століття основною формою торгівлі 

між Росією і Китаєм. Перший торг відкрився в Кяхті 25 серпня 1728 р. обмін товарами 

здійснювався без використання грошей, тобіж на без валютній основі, тобі як на сьогодні 

визнано називати таку форму торгівлі – бартерний товарообмін. Карл Маркс назвав таку 

форму товарообміну без використання грошей і інших платіжних засобів, як класично 

форму міневої торгівлі [2]. 

В розвитку Кяхтинської прикордонної торгівлі відігравали і прикордонні ярмарки, 

які в ХУІІІ століттях були важливими торговими центрами на сході Росії. 

Збереження в Кяхті прямого товарообміну без використання грошей створювали 

певні проблеми у встановленні вартості у пропонованих пропорціях в розвитку при 

обміні товарами. В 1792 році було підписано угоду, яка відома під назвою «Міжнародний 

протокол», котрий пропонував вирішувати практичні питання розрахунків і надало 

прикордонній торгівлі більш організований характер, що дозволило збільшити її обсяг 

майже у два рази з 4,93 млн.рублів до 8.38 млн.рублів.  

15 березня 1800 року було опубліковано «Положення про торгівлю в Кяхті». 

Даним положенням діяльність російських компаній ставали під контроль держави. В 

першу чергу було строго регламентовано порядок узгодження і встановлення однакових 

цін на російські і китайські товари, так як саме ці проблеми ставали причинами тертя і 

конфліктів між російськими і китайськими купцями. 

Згідно інструкцій в Кяхті дозволялось здійснювати тільки міньову торгівлю без 

використання грошей або векселів. Вартість обмінюваних товарів встановлювалась не в 

грошовому обрахуванні. А в якому небуть товарі, а в найбільш розповсюдженому товарі в 
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даній торгівлі. Так, до 1800 року такою грошовою одиницею була хлопчатопаперова 

тканина «Китайка», а з 1800 р. – китайський чай. 

Безумовно така форма міжнародних економічний відносин мала місце і в ХХ 

столітті в Європі. Знаходячись в Центрі Європи, Україна теж не обминула такої 

регіональної економічної співпраці. Перші угоди про прикордонний товарообмін був 

підписаний у 1972 році між кооператорами України і Угорщини. Протягом наступних 

років такі угоди були підписані з  партнерами з Чехословаччини і Румунії.  Прикордонна 

торгівля по лінії державної торгівлв розпочалась в 1980 році. В кінці 80-х років минулого 

століття  загальний обсяг прикордонної торгівлі перевищив 200 млн. перевідних 

карбованців. 

Необхідно відмітити, що внаслідок політичних змін, що мали місце в першій 

половині 90-ї років у Центральній і Східній Європі прикордонна торгівля у її  класичній 

формі припинилась практично повністю. Взамін неї розпочалась фактично прикордонна 

контрабанда, коли в дорожних сумках і кравчучках через державний кордон, перевозять 

практично все, що може в них вміститись, як продовольчі товари так і промислові.   

Така ситуація спостерігається і в даний час, але необхідно відмітити, що серед 

суб’єктів господарювання, особливо нових членів Європейського Союзу доволі часто 

висловлюються думки про повернення до прикордонних товарообмінів. Будемо 

надіятись, що від слів настане час переходу до конкретних дій, від яких будуть мати зиск 

партнери з обох сторін кордону. 
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